

RKDA
Armas
ADMJ
Nuestra S
PRECIO
En la región
Fuera de la región
Número suelto
Anuncios y comunic
onovnoicnals.—Pago anticipado.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

La cuestión de las recompensas

Siguen los periódicos dando vueltas a los dos asuntos que se relacionan íntimamente: uno, el de las recompensas en tiempo de guerra, y otro, el de las Juntas de defensa o Comisiones técnicas informativas, actual lenguaje oficial.

Respecto de lo primero, no hay periódico que trate de ello sin manifestarse partidario convencido de tales recompensas, que no lamenten su supresión y que no aboguen por su restablecimiento. Repetimos que hay aquí una equivocación: no hay tal supresión de recompensas por méritos de guerra y en tiempo de campaña. Lo que se ha hecho es extremar las garantías para su concesión. Exijese ahora la instrucción de un expediente semejante al juicio contradictorio para conceder las cruces laureadas del San Fernando; una vez instruido el expediente y alcanzado el juicio favorable del general en jefe, son sometidas al Gobierno; éste las somete a la deliberación con Consejo Supremo de Guerra y Marina, y, lleno este trámite, son llevados nada menos que a las Cortes, para su resolución definitiva. Las Cortes son, en este sistema, las que han de otorgar los ascensos y recompensas.

Hace tiempo se instruyeron en África los expedientes relativos al último período de la campaña, y deben estar ya en Madrid, dispuestos o disponiéndose para ser presentados a las Cortes. Es de creer que no se haya hecho, además de estar cerradas las Cortes, por las circunstancias que todos lamentamos.

Parécenos un grandísimo error el creer que el veredicto de las Cortes obtenga el sentimiento máximo sobre la justicia de sus resoluciones. Lejos de eso, allí el votar o no una recompensa propuesta se hará cosa política, y se votará o no, según lo que resulte del expediente; sino conforme a los grupos o personajes que apoyen a cada propuesta.

El órgano natural para conceder recompensas, es el ministerio de la Guerra, conforme a lo propuesto e informado por los generales y jefes a cuyas órdenes contrajo méritos el militar para ser recompensado. Las protestas contra las recompensas han sido, no porque las otorgase el ministerio, sino porque se hacía injustamente, favoreciendo a los ahijados y recomendados. ¿Es tan difícil enmendarse?

En cuanto a las Juntas de defensa, dan algunos periódicos la extraña noticia de que han mandado a Melilla a dos individuos, elegidos entre todas ellas, para... Un periódico indica que para exigir responsabilidades debidas a los que se portaron mal en las operaciones. Pero ¿para qué están los jefes? ¿Para qué las autoridades? ¿Para qué los tribunales militares? La ingerencia de un elemento extraño no puede por menos que ser perjudicial al objeto propuesto. Si es cierta tal información, que lo dudamos mucho.

DE LA HISTORIA DE MELILLA

Un castigo ejemplar a los rifeños

Los moros del Riff o rifeños han sido siempre lo que son hoy: feroces, guerreros, indómitos, brutalmente salvajes, traidores y desleales, cualidad ésta que les es común con todos los moros, pero sin que los del Riff conciben otra existencia que la de la lucha continua. En cambio, suelen ser mansos, con alma de siervo, ante la fuerza.

Ningún Sultán de Marruecos ha podido nunca dominarlos de un modo continuo, y a nuestros antepasados, desde el día en que dirigidos por el duque de Medina Sidonia en 1497 se establecieron en la plaza de Melilla, tuvieron que sufrir sus agresiones, nacidas de su espíritu inquieto y batallador, por lo que muchas veces los castigaron con gran dureza.

Estaba ya más de mediado el siglo XVI, pues corría el año 1564. Era gobernador de Melilla el señor don Pedro de Venegas, caballero del hábito de Calatrava, hombre de carácter apacible y sereno, a la vez buen guerrero y aficionado a las Letras, cosa muy frecuente en la España de entonces, y poco dado a la cólera, aunque por extremo celoso del mantenimiento de la Autoridad real, que él allí representaba, y dotado de gran energía, aunque ésta no se exteriorizase en gritos ni ademanes violentos.

Varias veces los rifeños de las tribus inmediatas a la plaza le habían dado que sentir con sus correrías, sus depredaciones y sus injustificados ataques, y varias veces también el señor de Venegas les había hecho llegar el ruego y la advertencia de que permaneciesen quietos y sosegados, dedicándose a sus habituales ocupaciones y sin meterse con los españoles, que sólo deseaban su bien espiritual y temporal, porque si continuaban con sus fechorías le pondrían, como gobernador que era por el rey, en el caso y pesadumbre de tenerlos que castigar.

Les advirtió también el señor de Venegas que aunque él era hombre de carácter apacible y poco amigo de estruendos y ruidos mientras éstos se podían evitar, en cambio, cuando se ponía a hacer una cosa, procuraba que quedase bien hecha, de modo que si le obligaban al castigo éste iba a ser más fuerte de lo que los moros podían figurarse.

Mucho debieron reírse los rifeños de aquellas prudentes advertencias del gobernador, que sin duda tomaron por manifestaciones de miedo, porque redoblaron sus ataques, por lo que don Pedro realizó con sus soldados varias salidas, que causaron a la morisma graves quebrantos y pérdidas, lo que no impedía que los salvajes indígenas, después de prometer solemnemente «estar amigos y no hacer daño», volviesen a las andadas poco tiempo después.

Todo fué inútil, pues cada vez y constantemente, y a pesar de sus repetidas promesas de «estar amigos y no hacer daño», reincidían los moros en sus malas mañas y en sus salvajadas, por lo que al fin don Pedro de Venegas decidió terminar para mucho tiempo con aquel estado de cosas y hasta con la posibilidad de su permanencia, para lo cual ideó una estrategia, que se logró, y que consistió en lo siguiente:

Una de las veces que se hallaba en buenos términos con los rifeños de las tribus que rodean a Melilla, se avistó con sus jefes, a los que expuso que el rey católico necesitaba por el momento la mayor parte de los soldados de la guarnición de la plaza, y que él se los enviaría si los jefes moros respondían de la tranquilidad de las tribus y de la seguridad de Melilla, mientras ésta se hallaba casi desguarnecida.

Los jefes rifeños, naturalmente, se apresuraron a hacer todo género de promesas y juramentos de que «moros estar amigos y no hacer daño», mezclada la promesa con mil zalamerías y los aspavientos grotescos que acostumbra. Podía quedarse solo sin un soldado sin temor alguno.

Todas esas promesas las tenía ya descontadas el gobernador español, y así convino con sus interlocutores en que mientras durasen aquellas circunstancias, y para evitar cualquier incidente o alarma en la población, no entraría en Melilla ningún jefe rifeño, lo que también fué solemnemente prometido, como esperaba Venegas, que conocía muy bien aquella gente, y así hizo venir de España los barcos que habían de llevarse la guarnición, y que ya de antemano tenía preparados.

Aquellos navíos, durante la noche, desembarcaron los hombres de armas de que venían abarrotados, y que se ocultaron cuidadosamente. Al día siguiente, durante el día, embarcó la guarnición, los buques salieron al caer la tarde, y ya cerrada la noche, los soldados recién embarcados volvieron a la plaza y también se escondieron

apresuradamente en los sitios que de antemano tenían designados.

Apenas lo habían hecho, cuando resonó un alarido infernal y pavoroso, que era la suma de los salvajes y gritos de alegría y de triunfo de tres mil rifeños, que asaltaban la muralla y entraban en Melilla para apoderarse de ella e incendiarla, después de saqueada y de pasar a cuchillo a la población.

Y entonces empezaron a salir de todas partes soldados, que rápidamente rodearon a los moros, impidiéndoles toda retirada, y dieron comienzo a un degüello sin cuartel.

Los rifeños quisieron deponer las armas en el momento en que se vieron perdidos y volvieron a sus gritos de «estar amigos y no hacer daño».

—Esta vez dicen la verdad, replicó don Pedro de Venegas, con su apacible y tranquilo tono habitual, cuando le refirieron lo que ocurría, esos que habían entrado con felonía y traición en la plaza no harán más daño, porque pienso no dejar ni uno solo con vida.

Y como los soldados tenían orden de continuar la matanza mientras no recibiesen orden en contrario, y como esa orden no vino, los tres mil moros fueron concienzudamente degollados, y ni uno solo volvió a su tribu. Durante un mes estuvieron las olas del Mediterráneo devolviendo a las costas marroquíes cadáveres de rifeños.

Por espacio de muchos años se gozó allí de paz octaviana, pues en las cinco cábilas que rodean a Melilla no había quedado vivo un solo hombre apto para tomar las armas.

Hay que advertir que de todo esto apenas si se enteró nadie en España, fuera del rey, su primer ministro y los funcionarios de la Secretaría, pues para la nación que con un puñado de hombres conquistaba imperios como el de Méjico y el Perú, aquello no tenía la menor importancia.

En el siglo siguiente, en el XVII, los rifeños huían como de Azrael, o del diablo, del contacto con los españoles, porque faltas las galeras del rey católico de condenados a ellas que sirviesen los remos, nuestros compatriotas se dedicaron a cazar moros en el Riff para dicho servicio, en vista de que no los podían civilizar, y parece que era cosa de ver la humildad, exactitud, disciplina y mansedumbre con que remaban los forzados rifeños, que no se atrevían ni a levantar los ojos del suelo ante aquéllos cómitres, de mano dura, que no daban confianza ni se fiaban ellos de gente que no comulga.

la que sentía especial vocación. Terminó sus estudios en el de Gerona, siendo ordenado sacerdote en 27 de marzo de 1866.

En aquella diócesis ejerció la carrera parroquial, siendo coadjutor de las parroquias de Santa Coloma de Farnés, Pals y Bañolas.

En 1880 entró en el monasterio de Montserrat, tomando el hábito de monje de la Orden de San Benito.

Poco después fué elegido Mayordomo y sus cualidades, al morir el abad P. Muntadas, le llevaron a ser su sucesor. Fué elegido Abad en 15 de abril de 1885.

Por espacio de 27 años llevó el gobierno de la comunidad benedictina.

Durante su pontificado se acometieron en Montserrat importantes mejoras: Se inauguró el ferrocarril de cremallera; edificó los aposentos de San José y Nuestra Señora; se reconstruyó el camino de la Santa Cueva, erigiéndose el Rosario monumental; decoró el interior de la iglesia y del camarín; reconstruyéronse casi todas las ermitas de la montaña y se inauguró el Via-crucis monumental, recientemente terminado y celebráronse las memorables fiestas del milenario.

El P. Deás fundó en 1895 personalmente los hoy florecientes Misión y Colegio de Manila y contribuyó al resurgimiento de la Orden en España fundando los prioratos de El Miracle (Solsona) y Pueyo (Huesca), y atendió al sostenimiento de la importantísima Misión de Nueva Nurisia (Australia).

Su modestia corría parejas con su bondad de carácter. En sus viajes llevaba siempre en el bolsillo el anillo y el pectoral que por su dignidad prelatia podía ostentar.

Sus dolencias le movieron a presentar la renuncia del cargo abacial, siéndole admitida por la Santa Sede, pero obligándole a que ostentase el título de abad de Montserrat hasta que Dios le llamara a su seno. Eligióse entonces abad coadjutor y sucesor siendo favorecido el ilustre P. Marcet.

El 15 de abril de 1910 celebró el P. Deás sus bodas de plata abacial, y el 19 de marzo de 1916 sus bodas de oro sacerdotales, fiestas las dos de gran conceso y satisfacción para el esclarecido religioso.

Descanse en paz el venerable P. Deás y reciba la Comunidad benedictina nuestro sentido pésame.

Un cirio para cinco mil años

París. — Los periódicos de Nueva York dicen que la firma Ajello Hermanos, que se dedica a la fabricación de cirios, ha construido un monumento, que fué pedido por un asilo de huérfanos, al cual Caruso entregaba desde hacía varios años una cantidad anual de cincuenta mil francos.

Este cirio se colocará en la catedral de la Madonna, de Nápoles, y será encendido todos los años, el día de Todos los Santos, en memoria del tenor famoso.

El cirio podrá alumbrar durante ciento veinte mil horas, o sean treinta años y siete meses.

Como sólo estará encendido veinticuatro horas cada año, no se consumirá hasta dentro de cinco mil años. Tiene un metro y cincuenta centímetros de circunferencia, y cinco metros cuarenta de altura.

En la parte baja se colocará un crucifijo.

El cirio será expedido a Italia en un aparato especial.

Este cirio es, sin duda alguna, el más grande que ha existido en el mundo.

Asamblea Católica alemana

Colonia. — La Asamblea general de católicos alemanes celebrada en la ciudad de Francfort, ha adoptado por unanimidad la siguiente resolución: «Nosotros, católicos, declaramos con sagrados enteramente a nuestra Pa-

tria. Emplearemos todos nuestros esfuerzos en la reconstrucción económica y política del país y en su resurgimiento moral. Queremos conservar intacta, y con orgullo la herencia de las cualidades alemanas, el espíritu emprendedor y el trabajo concienzudo que caracterizaban a nuestros padres, así como la herencia de la fe en Dios y de las costumbres cristianas. Con plena confianza en Dios, que dirige a todos los pueblos, queremos utilizar todo este tesoro para salvar a Alemania de su miseria.»

UN TELEGRAMA DEL PAPA

Al final de la sesión de ayer se leyó un telegrama del Cardenal Gasparri, en nombre de Su Santidad, felicitando a la asamblea por los trabajos realizados, expresando al mismo tiempo la esperanza de que el Congreso propague los intereses de la Iglesia Católica y el espíritu de conciliación y de paz, y dándoles la bendición papal.

Notas extranjeras

Continúan los disturbios en Belfast (Irlanda) entre nacionalistas y ulsterianos.

El «Iris Bulletin», órgano oficial sinfeimer, comentando la respuesta de Lloyd George dice:

«Si Inglaterra no puede aceptar que Irlanda se separe de las otras islas británicas, con mucho mayor motivo Irlanda no puede aceptar que se separen de ella seis condados del Ulster, que forman parte integrante de Irlanda.»

—Esta semana saldrán de Londres para Riga mil cien toneladas de víveres destinados a los niños hambrientos de Rusia.

—Han sido detenidos en Heidelberg, dos jóvenes como presuntos autores del asesinato de Erzberger. Uno de ellos ha intentado, sin conseguirlo, dispararse un tiro en la sien al ser detenido.

Parece que esta pista es seria, pues se les ha ocupado a los detenidos importantes sumas de dinero.

—Ha fallecido el mariscal von Bulow.

—En Farnborough (Inglaterra) las autoridades militares aéreas han realizado ensayos con un nuevo avión militar gigantesco. Su peso total es de diez toneladas y está provisto de cuatro motores de gran potencia.

—Ha quedado firmado el tratado de paz entre Hungría y los Estados Unidos.

—Noticias de origen turco dicen que han sido copadas dos divisiones del ala derecha del ejército griego. El Cuartel general de dicho ejército lo niega, y el comunicado oficial de Atenas se limita a decir que continúa con extraordinaria violencia la batalla de Sangharios.

El Gobierno alemán ha hecho entrega a los aliados de los mil millones de marcos oro que debía pagar el 1.º de Septiembre próximo.

—Desde Bombay comunican que una fuerte columna británica ha derrotado a los rebeldes de la tribu de los Moplabs, en la India inglesa, haciéndoles más de 400 muertos.

—En vista de la gran mejoría del rey Alejandro, cesó desde anteaer la publicación de partes facultativos referentes a su dolencia.

—El Gobierno alemán ha comenzado a ejecutar su decreto contra los que atacan al régimen republicano, suspendiendo a diez periódicos prusianos de la derecha, entre ellos al «Deutsche Zeitung».

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha reunido en Barcelona el Comité ejecutivo nombrado en la Asamblea de maestros de oposición de las últimas categorías, recientemente nombrado, acordando activar los trabajos de organización y llevar a cabo distintas gestiones relacionadas con los acuerdos tomados en dicha Asamblea. Según noticias recibidas de Madrid por el maestro de La Granada D. José Coll, parece que será un hecho la



El P. Deás, Abad de Montserrat

Conforme dijimos en la edición de ayer, en la sección telegráfica, y confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció anteayer en el Monasterio de Montserrat, a la edad de 84 años, el venerable Abad de aquel Santuario, Reverendísimo Padre José Deas Villar, O. S. B.

Su fallecimiento ha sido muy sentido en el Monasterio y por los devotos de Montserrat, pues de hace muchos años ejercía el P. Deás el primer cargo en la Comunidad benedictina.

Sus achaques, por la avanzada edad, hicieron temer varias veces por la vida del ilustre benedictino, habiendo sido nombrado el P. Marcet, Abad Vicario con objeto de auxiliarle.

No obstante su quebrantada salud y avanzada edad siguió el P. Deás, ejerciendo hasta donde le permitían sus fuerzas el ministerio que le estaba confiado.

El Padre José Deás nació en San Pol de Mar el 26 de agosto de 1837. Su padre era pescador.

Recibió la instrucción primaria de las Escuelas Pías de Calella, pasando luego al Seminario de Barcelona para cursar la carrera eclesiástica, por

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Apodaca, 24 : Teléfonos 40 y 515

Caja auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA. Rambla San Juan, 27

Ofrece el máximo de facilidades para toda clase de operaciones bancarias :: Por su mediación pueden girarse cantidades sobre todas las plazas de España y del extranjero por modestas que sean las sumas :: Prestamos cuidadosa atención a las operaciones y con el mismo celo atendemos todo negocio, pequeño o importante, que nos sea confiado.

Atendemos al fomento del pequeño ahorro, admitiendo en nuestra Sección de

CUENTAS DE AHORRO, imposiciones

A vista	3 1/2 por 100
A 6 meses	4 por 100
A 1 año	5 por 100

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS A VISTA 3% ANUAL

EN MONEDA EXTRANJERA A VISTA Y A PLAZO, con abono de ventajosos tipos de interés.

HORAS DE CAJA: de 9 a 1 y de 4 a 5. Sábados: de 9 a 1.

Ayer, el general Sr. Hechavarría, hizo la presentación a las tropas del nuevo coronel de Almansa D. Eduardo García Fuente, el cual dirigió a los soldados un discurso de cordial salutación.

Las misas que se celebrarán mañana de seis a ocho en la parroquia de San Francisco, se ofrecerán en sufragio del alma de D.ª María Roselló, que falleció el 3 de Septiembre del año próximo pasado.

DR. JOAQUÍN ALGUERÓ TORNÉ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta 9 a 12-5 a 7 — — —
— — — — — Sábado: 8 a 11

RAMBLA SAN JUAN, 24, 1.º, IZQUIERDA TARRAGONA

Hemos recibido el número primero del «Butlletí Arqueològic», en su época tercera, de elegante presentación y excelente texto como se podrá deducir del siguiente sumario:

La nostra tasca.—L'esculptura mitjval a la ciutat de Tarragona, per Félix Durán Canyameras.—Micer Juan de Sessé, precursor de los arqueólogos e historiadores tarraconenses, por Angel del Arco.—Aplec documentat de notícies històriques, Solcina (Vilaseca), per Agustí M.ª Gibert.—El primitivo Oficio de San José en la diócesis tarraconense. (Estudio de investigación), por Antonio de P. Diaz, C. M. F.—L'Art, els artistes i'ls artesans de Valls, per Fidel de Moragas.—El origen de Tarragona y etimología de este nombre, por José F. de Aizquibel.—De les velles biblioteques de Tarragona: Catàleg dels llibres de la B. del Convent dels P.P. Carmelites, per B. C.—Efemèrides tarraconenes i Crònica.

—Inmenso surtido en Gabardinas inglés y del país. Gabanes confeccionados última creación, desde 15 pesetas para niño y 45 para caballero. La «Casa Malé» es la única que puede ofrecer estos precios.

Ayer quedó constituida la Diputación provincial de Lérida. El señor Sol fué elegido presidente, el señor Jacques vicepresidente de la Comisión provincial y el señor Riu (don Ramón) vicepresidente de la Diputación.

Casa «Coca», HULES para mesas y camas gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje.—Conde de Rius, 7.

Los periódicos publican los nombres de una serie de muchachos que, poseídos de ardor bélico, habían desaparecido de Madrid en seguimiento de los soldados enviados a Marruecos.

El gobernador de Cádiz, al dar cuenta del embarque y salida del batallón del regimiento de León, dice lo siguiente:

«Desde Madrid, con el batallón, han venido ocultos varios chicos que, burlando la vigilancia, consiguieron entrar en el buque. El capitán les obligó a desembarcar, y serán devueltos a Madrid.

Declararon que habían venido en los escribos de los coches y que eran parientes y amigos de los soldados que marchaban a Larache.»

Mañana, a las diez y media, se celebrarán en la parroquia iglesia de San Francisco funerales para el eterno descanso de doña Dolores Rión Parés, fallecida cristianamente en la noche del próximo pasado martes.

Trajes y Chaquetones para niños. Modelos exclusivos de la **CAMISERIA RUIZ** Mayor, 9, Tarragona

Comunican de Bilbao que en la sesión que ha celebrado la Diputación el diputado comunista propuso que fueran socorridos con 5.000 pesetas los hambrientos de Rusia.

Los nacionalistas y tradicionalistas apoyaron la proposición, porque el Papa ha hecho un llamamiento en favor de Rusia, y propusieron que se elevara la cifra a 20.000 pesetas, pero remitiéndolas a Roma, para que Su Santidad las destine.

También el diputado republicano apoyó la moción.

A. ARTAL Médico oculista R. Castelar, 27, 1.º

BANCO DI ROMA

TARRAGONA

BANCA — BOLSA — VALORES — CUPONES

Facilitamos gratis el envío de fondos al Ejército de Africa

ACADEMIA PRACTICA DE COMERCIO. (Ver anuncio en la 3.ª página).

La pasada semana como última operación de la actual campaña, se ajustó en Amposta una partida de arroz en cáscara de 1.200 sacos a 48 pesetas los cien kilos, destinada a Rusia según parece.

La Compañía Transmediterránea ha ofrecido transportar gratuitamente cuantos encargos y regalos se envíen a los soldados de Africa.

CORBATAS

Grandes novedades, lo más nuevo **CAMISERIA RUIZ** Mayor, 9, Tarragona

Nuestro amigo don Raul Mir, director de «El Cultivador Moderno», ha obtenido el premio de honor ofrecido por S. M. el Rey en el Certamen organizado por el Centro Agrícola de Villafranca del Panadés, por un trabajo en el que estudia las nuevas orientaciones que podrían seguirse en la comarca en el caso de que sobreviniera una crisis vitícola que hiciera anti-económico el cultivo de la viña.

El ministro de la Guerra dictará uno de estos días la Real orden sobre incorporación a sus regimientos y unidades de los individuos del cupo de instrucción de 1920.

Dicha incorporación tiene por objeto cumplir la prescripción legal de que el cupo de instrucción reciba ésta durante el año.

J. M.ª FONT Y CABOT Médico-cirujano.—Plaza Pallol, 5

Afirma «La Correspondencia de España» que, de incorporarse a filas algún contingente, por estimarlo necesario el Gobierno, el llamado será el cupo de instrucción del reemplazo último que se incorporó, que sumará 50.000 hombres.

Mientras se realizaban ejercicios prácticos en el aeródromo que la Hispano-Suiza tiene en Guadalajara, el piloto aviador capitán de infantería don José Valencia se elevó en un aparato-escuela, llevando como observador al teniente de la misma arma don Tomás Utrilla.

Cuando realizaban un vuelo en «barrena», cayó el aparato, quedando destrozado completamente.

De la catástrofe resultó muerto el teniente Utrilla, y gravemente herido el capitán Valencia.

El muerto y el herido son de Tarragona.

—Los mejores artículos del país y extranjeros los posee la «Casa Malé» para trajes y gabanes a la medida. Confección esmeradísima. Precios sin competencia.

En Madrid, en la calle de Pérez Galdós, un individuo entró en una peluquería, rogando al dueño que le permitiera dejar en el establecimiento un paquete, porque tenía que recoger otros encargos.

Accedió el dueño, y cuando desapareció el sujeto, advirtió que del envoltorio se desprendía un olor a mecha quemada.

Avisó rápidamente a unos guardias, que tuvieron la fortuna, al desenvolver el paquete, de arrancar la mecha encendida que estaba adosada a una bomba, que de haber explotado hubiera seguramente producido desgracias y destrozos.

De las averiguaciones practicadas parece resultar que la peluquería estaba boicoteada por los peluqueros asociados, y todo hace suponer que se trataba de fraguar un atentado para vengarse de la conducta del dueño.

De Tortosa

Por el primer mayordomo de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta, don Diego de León ha sido confiado el pendón principal de la procesión del domingo próximo al

pudonoroso teniente coronel, gobernador militar de esta plaza don Julián Andrade.

La Congregación Mariana Mayor, además de la cuestación para los soldados heridos y enfermos de Africa, está preparando una solemne fiesta religiosa que se celebrará el próximo domingo, festividad de Nuestra Patrona la Virgen de la Cinta, para pedir a Dios el triunfo de nuestras armas; en sufragio de nuestros soldados muertos en tierras africanas y para implorar de la Virgen de la Cinta el pronto regreso a sus lares de nuestros hermanos tortosinos que han sido incorporados y trasladados al ejército de Marruecos.

Una distinguida persona ha regalado un magnífico automóvil a la Cruz Roja de esta ciudad, el cual es de gran utilidad a dicha institución, por cuanto son en gran número los soldados que prestan servicio en el ejército de Africa pertenecientes a los pueblos de los partidos de Tortosa, Roquetas, Gandesa y Bajo Aragón y a su regreso podrán ser trasladados con toda clase de comodidades y cuidados a sus casas.

También una virtuosa y caritativa dama que oculta su nombre ha hecho el ofrecimiento de ceder una hermosa huerta cercana a esta población, con espaciosa casa en la que pueden montarse veinticinco camas para la hospitalización de soldados enfermos o convalecientes.

Ha regresado a Madrid el ilustrado coronel de caballería, ayudante de Su Majestad el Rey D. José Caro Cruells en compañía de su bella esposa doña Adelaida Peyrona, después del pasar la temporada veraniega en ésta al lado de su bondadosa madre doña Rosario Cruells, viuda de Caro.

En el campo del F. Ateneo se jugó el pasado domingo un partido de football entre el primer team de dicho Club y el de igual categoría del «Dertusa, F. B.», ganando los ateneístas de cinco goles a cero el «Dertusa».

Los soldados del batallón de Luchana, que embarcaron ayer en ese puerto, destinados a Larache, compuesto en gran parte de hijos de esta ciudad y pueblos comarcanos, constame que les animaba un elevado espíritu patriótico, como lo muestran los muchos telegramas que sus familias recibieron, de los cuales a continuación copio uno:

«Tarragona 29. — Salimos mañana tarde para Larache a vengar a nuestros hermanos. ¡Viva España!—José Bernis.»

La noche del lunes pasado en el vecino arrabal del Jesús, el joven Ramón Serret Salvadó, de 21 años de edad, tuvo la desgracia que se le disparara un revólver que estaba examinando, entrándole el proyectil en la cabeza y causándole la muerte, que como no fué instantánea tuvo tiempo de recibir los Sacramentos.

El Corresponsal

31-8-921.

De Montblanch

El domingo pasado se despidió de esta la colonia escolar, acudiendo a la estación varios individuos de la Junta de instrucción, ofreciendo a las señoras instructoras y a cada una de las niñas algunos regalos como recuerdo de su estancia en nuestra villa.

Este año han prolongado varios días más que los anteriores su estancia, quedando muy satisfechas por las atenciones que han recibido y por la perfecta salud de que han disfrutado, no habiendo sufrido ninguna de ellas la más ligera indisposición en todo el tiempo de su permanencia en esta.

La sociedad de cazadores, recientemente establecida, se ha visto obligada a acudir repetidas veces al Juzgado municipal por varias denuncias que otros cazadores no pertenecientes a la misma han presentado contra ella, dando la impresión, por la complicidad de personas que han intervenido, de que el asunto a ventilarse es más

aplicación de la nueva plantilla, de modo que asciendan a 2.500 pesetas los maestros de oposición con preferencia a los limitados.»

Se anuncia a concurso de traslado una plaza de Inspector del Primera enseñanza de Burgos.

A concurso entre alumnas procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio la plaza de auxiliar de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Alava.

Ayer empezaron las clases en las Escuelas públicas.

BOLETIN OFICIAL

Anuncio del Cuerpo provincial Administrativo fijando los precios de las raciones que han de suministrarse durante este mes a las tropas del Ejército y Guardia civil.

Extracto de los acuerdos del Ayuntamiento de Alcanar.

Las Alcaldías de Alfara, Dosaguas, y Bellmunt han terminado los apéndices del amillaramiento de sus respectivas localidades.

La de Espluga de Francolí expone el proyecto de presupuesto extraordinario del actual ejercicio, y la de Vilaseca manifiesta haberse presentado un plano parcial de ensanche en el barrio de Salou.

Edicto del Juzgado de Reus citando a don Adolfo Raul Capiten, de ignorado paradero.

NOTICIAS

El Alcalde señor Segura ha recibido el siguiente despacho:

«Tarragona. — Vapor «Capitán Segarra». Cabo Palos. Radio. Con viaje feliz rumbo Larache, teniente coronel, jefes, oficiales y tropa, dedican cariñoso saludo esa ciudad.—Salgado.»

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

- D. Juan Costa, 52.246,76 pesetas.
- D. Juan Piquer Valazuela, 49.705,78.
- D. Pablo Delcós Dols, 21.001,60.
- El mismo, 1.865,38.
- D. Luis de Ahumada, 17.870.
- D. Miguel Gomicia, 11.734,86.
- Ayuntamiento Tortosa, 10.191,46.
- D. Arturo Llubra Sanromá, 8.512,66.
- D. Juan Montañés Miralles, 6.243,27.
- D. Pablo Aymat C., 3.535,53.
- D. Ildefonso Pons N., 1.206,67.
- D. Eusebio Oriol, 1.163,59.
- D. Miguel Castell D., 500.
- D. Francisco Rovira Solé, 500.
- Sr. Depositario pagador, 17.000.

Todavía no se sabe de cierto cuando embarcará el batallón de Albuera, habiendo recibido orden, según se dice, de permanecer aquí hasta nuevo aviso.

Se ha dispuesto por la Comandancia de Marina, a fin de evitar abusos, que toda embarcación dedicada al transporte de pasajeros por el puerto y antepuerto, lleve en sitio visible la tablilla aprobada de los precios que han de regir en los distintos servicios a que se destinan las embarcaciones dedicadas al tráfico interior.

Efectuada la elección de Vocales para la Junta local de Pesca, habiendo resultado elegidos los señores siguientes:

Representante del arte «Botu»: Juan García Guasch; suplente, José Pijuán Mestre.

Representante del arte «Baca»: Juan Fortuny Roca; suplente, Juan Moreso Claravalls.

Representante de los «Viveros»: Rafael Fontcuberta Ollé; suplente, José Ruiz Castera.

Representante del arte «Sardinal»: Pablo Pedrol Casanovas; suplente, Maximiano Burdeos Cusidó.

Representante del arte «Trasmallo»: Juan Brunell Castellá; suplente, Ramón Oliver Maixé.

Representante de «Artes reunidos»: Mariano Masdeu Pascual; suplente, Vicente Franqueza Pascual.

Representante del arte «Faro submarino»: José Ricomá Monguió; suplente, Agustín Hillo Huguet.

Representante de exportadores de pescado fresco y ligeramente preparado: Ramón Nolla Fuster; suplente, Juan Vidal Pons.

Desde 1.º de Septiembre nuevas rebajas de precios en el comercio de tejidos y novedades de

CASA GÜELL

todos los días venta de trozos. Precio fijo, ventas al contado. Mayor, 15 y 17. Teléf. n.º 501. TARRAGONA

Ayer a las once de la mañana salieron de Zaragoza 183 soldados del regimiento de pontoneros con dirección a esta ciudad, en donde embarcarán para Africa. Para el transporte del material correspondiente a esa unidad ha sido preciso emplear tres trenes. Seguramente llegarán hoy.

Ayer llegó a esta capital el nuevo coronel del Regimiento de Almansa señor García Puente.

ÓPTICA ARMERIA FOTOGRAFIA Rambla San Juan, 52

Hoy, a las once, en la iglesia parroquial de San Francisco, se celebrarán los funerales en sufragio del alma de doña Catalina Sentís Grau.

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el presupuesto de gastos para el estudio del camino vecinal de Ulldecona a La Cenia, importante 10.119,97 pesetas.

MUGICA Médico-Dentista Consulta de 9 a 1.—Nao, 13, 3.º

bien cuestión de rencillas personales, que infracciones de las leyes.

El día 27 del próximo pasado mes, a las once de la mañana, contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de Lilla el joven comerciante de ésta, don Pablo Gaya Cendra, con la distinguida señorita de aquella población, Josefina Solé Macip. Bendijo la unión sacramental el capónigo de Lérیدا doctor José Gaya, hermano del contratante y actuaron de testigos el acudalado propietario de Vilallonga, don José Reig y don Modesto Reñé, de Verdú.

Asistieron a la boda, entre otras familias, la del señor Contijoch, efectuando el viaje en los autos del este y del señor Reig. Los novios han salido en viaje de boda a las principales poblaciones de Cataluña y a Palma de Mallorca.

Es de lamentar que desde algún tiempo se viene notando cierto descuido en el acondicionamiento de las vías públicas y otros caminos de tránsito, cuyo arreglo y urbanización tanto embellecerían los alrededores de nuestra villa, de suyo tan estimada por cuantos la visitan, debido a las naturales condiciones higiénicas y lindos parajes de excursión de que disfruta.

Estos días hemos tenido el gusto de saludar al distinguido señor Magistral de Lérída, doctor don Francisco Salesas, quien ha visitado a sus íntimos amigos de ésta, hospedándose en la casa del señor Plebano, doctor don José Viñes.

Religiosas: En el Santuario de la Serra se ha empezado la solemne novena en honor de nuestra excelsa Patrona; son en mayor número que los demás años los devotos que acuden a ella, fieles al llamamiento que hizo el señor Plebano de aprovechar estos días para implorar la protección divina por el feliz éxito de la guerra africana, a cuyo fin el domingo estará destinado a solemnes rogativas, cuyos cultos serán con exposición de S. D. M. y predicándose un sermón alusivo al acto. La fiesta principal tendrá lugar el día de la Natividad de Nuestra Señora, predicando un Padre de la Sagrada Familia, cuyos actos reseñaremos oportunamente.

En la iglesia de las Hermanas Carmelitas, en los días 5, 6 y 7 del presente se celebrará un solemne Tríduo para obtener la aceleración del proceso de beatificación de la Fundadora del Instituto, la Madre Joaquina de Vedruma.

NOTICIAS MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY
Parada: Almansa.
Jefe de día: Sr. Coronel de Luchana, D. Genaro Sanfeliz.
Hospital y provisiones: 2.º capitán de Luchana.
Vigilancia: Los cuerpos de esta guarnición.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS
Ninguno.
FALLECIDOS
José Vila Masip, C. Norte, 277, (20 años).
MATRIMONIOS
Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO
(Datos facilitados en la Comandancia de Marina).
ENTRADAS
Día 1.º de Septiembre:
Vapor holandés «Orphens», procedente de Amsterdam, con efectos, al señor Ferrer Mary.
Vapor «Cabo Santa Pola», de Marsella, con efectos, al señor Pérez.
Laud «Alfreda», de San Carlos de la Rápita, con sal.
DESPEGADOS
Vapor «Cabo San Antonio», para Bilbao, con carga general.
Goleta italiana «Dedalo», para Cefre, en lastre.
Laud «Tecla», para San Carlos, en lastre.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Antón m. y Esteban rey de Hungría.
SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de la Consolación. S. Nonito ob.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a la Purificación de Nuestra Señora, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Santa Clara, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

Sagrado Corazón.—A las siete misa en honor del Sagrado Corazón de Jesús con Exposición, durante la cual se hará el ejercicio del primer viernes y la Novena de San Pedro Claver.

San Miguel.—Primer viernes. A las siete misa con Exposición y ejercicio al Sagrado Corazón, y continuación de la Novena a Nuestra Señora de Lourdes.

Religiosas Beatas.—Primer viernes. A las seis y media de la tarde los ejercicios acostumbrados de cada mes. Exposición, Rosario, Trisagio cantado, acto de desagravios al Sagrado Corazón, canto de algún motete, bendición y reserva.

Enseñanza.—A las siete y media misa de comunión. A las seis de la tarde función del primer viernes de mes con Exposición.

CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

1 de septiembre de 1921

Interior 4% — A.	67.50
Exterior 4% — A.	84.10
Amortizable 5% — A.	00.00
Acciones f. c. Norte.	56.95
» » M. Z. A.	56.85
» » Andaluces	00.00
» » Orense.	00.00
Paris.	60.45
Londres.	28.62
Roma.	34.50
Ginebra.	131.20
Bruselas.	58.90
New-York.	7.68
Berlin y Hamburgo.	9.45
Viena.	1.00

CIERRE DE LA BOLSA DE MADRID

Paris.	60.21
Londres.	28.65

Información del Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

EN LA ZONA DE LARACHE

Las últimas noticias recibidas del campo de operaciones de Larache nos informan de haber quedado restablecida la situación en las posiciones atacadas últimamente por los rebeldes que fueron combatidos por nuestras tropas, siendo rechazados después de un magnífico ataque de los batallones de Ciudad Rodrigo y Chiclana.

Varios núcleos de moros de Arba-el-Kola han llegado para fortificar algunos puntos avanzados. Estas operaciones se realizaron sin novedad.

A fin de evitar cualquier sorpresa han venido tropas de la zona de Tetuán a reforzar las posiciones de Melgara.

En los combates de Arba-el-Kola las tropas de regulares se destacaron por su valor e intrepidez. En todos estos combates sólo hemos sufrido una baja que se refiere al soldado Rufino Pacheco, herido levemente.

La escuadrilla de aviación de esta Comandancia será reforzada, anunciándose también la próxima llegada de nuevo material.

¿UNA CONTRA-HARCA?

En Larache ha circulado el rumor de que en Gomara se ha organizado una contra-harca que ha sostenido ya varios combates.

EL VOLUNTARIADO

La «Gaceta» inserta una real orden disponiendo que todo aquel que desee ingresar como voluntario en el ejército de Africa debe atenerse a las disposiciones vigentes sobre voluntariado de Africa o solicitar su ingreso en el tercio de extranjeros en las condiciones fijadas en las reales órdenes de su organización.

A INCORPORARSE

Han sido llamados a filas los individuos del regimiento de Telégrafos pertenecientes a los primeros años de la segunda situación del servicio activo.

Ello es debido a la circunstancia de tener que ser trasladado a Marruecos el regimiento de telegrafistas que se hallaba de guarnición en Madrid.

Los nuevos soldados incorporados quedarán de guarnición en la corte.

AGENTES MOROS COMPRAN CABALLOS Y MULOS EN FRANCIA

Dice un corresponsal de San Sebastián que en Francia se hallan varios agentes moros, dedicados a la compra de mulos y caballos.

Manifiestan dichos agentes que ese ganado lo adquieren con destino a las operaciones agrícolas, pero se teme que en realidad sea destinado a la harca.

Melilla

LOS MOROS ATACAN LOS BLOCAOS. — LOS CABILEÑOS EN DISPERSION. — LA LUCHA CUERPO A CUERPO. — EL BLOCAO QUEDA GUARNECIDO POR FUERZAS DE LA MANSA.

Esta mañana hemos recibido un despacho de Melilla que refiere lo siguiente:

Anteanoche se oyeron desde la plaza disparos, al parecer dirigidos contra el blocao próximo a la posición de Tanguil Manin, en el territorio de la cabila de Mezquita.

El fuego se fué acentuando a medida que avanzaba la noche.

Además se oían desde la plaza explosiones extrañas debidas a cartuchos de dinamita que arrojaban los moros contra el blocao.

El general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes señores Arias y Martí y el comandante de Estado Mayor señor Santiago recorrió los alrededores de la plaza que corresponden al lugar atacado por los rebeldes y pudo observar que todos los servicios estaban bien montados.

Algunos proyectiles llegaron al lugar que ocupa la Granja Agrícola y las casas apartadas del barrio Real. Los vecinos cubrieron con colchones los balcones y ventanas, continuando reclusos en sus viviendas.

Efectivamente, se supo luego que fué atacado el blocao próximo de la cabila de Mezquita guarnecido por 21 hombres del regimiento de Almansa.

Ante la lluvia de dinamita que caía sobre la cubierta del blocao, que la destruyó, sus defensores tuvieron que retirarse a la posición de Tanguil Manin permaneciendo allí el resto de la noche.

Por la mañana temprano una columna mandada por el general Sanjurjo remontó el Gurugú dirigiéndose a la posición de Tanguil Manin, donde se hallaban refugiados 17 soldados de los que defendían el blocao.

Inmediatamente se procedió a reparar los desperfectos que habían sufrido la cubierta del blocao y los barracones próximos.

Arreció un grupo de moros en su tiroteado obligando a la artillería a abrir una cortina de fuego y haciendo certeros disparos.

A causa de la trepidación producida por los disparos de la artillería gruesa que fué a Melilla desde Segovia, se rompieron algunos cristales de la Granja Agrícola y de las casas próximas.

Durante todo el día continuó la lucha, siendo frecuentemente encarnizada.

Por la tarde quedó reparado el blocao y volvió a quedar guarnecido con fuerzas del regimiento de Almansa. La columna del general Sanjurjo regresó a la plaza siendo ligeramente tiroteada.

Antes fueron reforzados otros blocaos proveyéndoseles de municiones.

Al mismo tiempo que operaba dicha columna salió un tren blindado para reparar la línea férrea, siendo ligeramente tiroteado.

En las primeras horas de la mañana el general Cavalcanti recorrió el frente de la plaza de Melilla, deteniéndose en el sector del barrio Real.

Salió del zoco El Hach de Beniscar un convoy para aprovisionar la posición de Casabona. Con el convoy iba un auto-camión blindado.

Al llegar a un recodo del camino el auto-camión cayó en una zanja que habían abierto los rebeldes y que habían disimulado cubriéndola de ramaje.

El enemigo, que acuchaba, arreció entonces en su fuego.

Se dispuso entonces la salida de dos columnas, una mandada por el general Neila y otra al mando del coronel Lacanal, quedando dispuesta otra columna al mando del coronel Fernández Barreto.

Salieron dos camiones automóviles para remolcar el auto blindado que había caído en la zanja, pero no lo pudieron conseguir.

El combate duró todo el día.

Dos compañías del regimiento de la Corona fueron destacadas en columna para proteger a los camiones que llevaban trabando combate con el enemigo y llegando a la lucha cuerpo a cuerpo, empleando arma blanca.

Quedaron en el campo gran número de moros muertos y heridos.

Todas las fuerzas que lucharon lo hicieron con decisión, disputándose el honor de entrar en fuego.

En la lucha cuerpo a cuerpo para defender el auto blindado que los moros hicieron caer en una zanja, intervinieron fuerzas de los regimientos de la Corona, de Sevilla y de Extremadura.

ANIVERSARIO DE

DOÑA MARIA ROSELLÓ

VIUDA DE GABRIEL

Que falleció el 3 de septiembre de 1920

— E. P. D. —

Sus afligidos hijo José María Gabriel (ausente), sobrinos y demás parientes, recuerdan a sus amigos y conocidos se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco, mañana día 3, desde las seis a las ocho, por cuyo favor les quedarán sumamente agradecidos.

Tarragona, 2 de septiembre de 1921.

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

SERVICIO DIARIO

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliedo de Barcelona (Apeadero) a las 7'26 o de TARRAGONA a las 5'15, se encuentra en Martorell (8'35) un magnífico Auto del Hijo de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10'15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18'30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18'45 con trasbordo en San Vicente.

Precio del pasaje: 5 pesetas.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijo de F. Brós, Teléfono 506.

Escuela Practica del Comercio

La ACADEMIA POLITECNICA (afecta al «Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera») abre matrícula para la enseñanza mercantil cuyas clases comenzarán en primero de octubre próximo.

La enseñanza para la carrera oficial de comercio se sujetará al plan y textos adoptados en la Escuela Superior de Comercio de Barcelona y la enseñanza práctica se hará en dos cursos que comprenderán los conocimientos necesarios para desempeñar el cargo de Tenedor de Libros.

Para informes y matrícula: Director de la Academia, Secretaría del Ateneo, de 5 a 7.

La retirada de nuestras tropas en el repliegue fué ordenadísima, recogiendo muertos, heridos y fusiles.

Un proyectil enemigo atravesó el blindaje del autocamión, produciéndose en su interior la natural confusión.

En el avance de la columna Sanjurjo para proteger el convoy fué cercado el enemigo, que tuvo gran número de bajas.

Las fuerzas de regulares indígenas entraron a saco en un aljuar, razzianándolo y recogiendo buen botín. En varios sitios hallaron enterradas tinajas de miel, víveres y otras muchas cosas.

Con lo recogido celebraron los regulares un banquete en pleno campo de Melilla.

¿VIVE SILVESTRE? — OTRA VEZ EL RUMOR.

Un telegrama de Tánger asegura que se han recibido allí confidencias fidedignas y que para comprobarlas se han enviado despachos cifrados al nuestro cónsul diciendo que según noticias recibidas de Warán (zona francesa) hay allí un europeo herido y enfermo cuyas señas coinciden con las del general Fernández Silvestre.

Este rumor es muy comentado y a ello es debido que el teniente coronel don Julio López que era ayudante del general Fernández Silvestre, volviera a salir anoche de Madrid en dirección a Marruecos.

EN LA ZNOA DE LARACHE ¿CONTRA XAUEN?

De Larache se reciben noticias de que se han repetido los ataques de los rebeldes del Sur en la cabila de Benigorret.

Un grupo de rebeldes de Jumata intentó apoderarse de una posición siendo rechazado valientemente, con grandes pérdidas.

Los comandantes de Ceuta y de Larache recorren las posiciones para cerciorarse de que están bien guarnecidas.

Se cree que el objetivo de los rebeldes es arrebatarlos Xauen.

EN LA ZONA DE TETUAN SIGUEN LAS AGRESIONES

Noticias recibidas de Tetuán dicen que sigue la agitación de grupos rebeldes en aquella zona, continuando los ataques a los convoyes y al ser-

vicio de comunicaciones con la región fronteriza de Xauen.

Se teme que los rifeños se corran por Gomara e intenten cortar las comunicaciones con la mencionada posición.

Madrid, 1.º Septiembre

NOTA OFICIAL

La nota oficial facilitada anoche en el Ministerio de la Guerra dice así: «Participa el alto comisario que las posiciones de la plaza de Melilla han sido tiroteadas casi continuamente en todo el día de hoy.

Han llegado al «Monte Toro» y el «Barcelo», con personal y material. En la zona occidental no ha ocurrido novedad.»

CONSEJO EN PALACIO

A las diez y media, se reunió el Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

El señor La Cierva se quedó luego conferenciando con el Rey durante largo rato.

Al salir de Palacio el ministro de la Guerra dijo que en el Consejo no había habido nada saliente.

Añadió que el señor Maura en el discurso que pronunció, como de costumbre trató de asuntos de actualidad.

—¿Hay algo nuevo de Melilla?—No, no hay nada. No he tenido noticia nueva alguna y las de anoche ya las saben ustedes.

Se despidió de los periodistas el señor La Cierva sin decir nada más.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado hoy, han resultado favorecidos los siguientes premios mayores.

Premiado con 150.000 pesetas 22.897 Barcelona.

Premiado con 70.000 pesetas 17.260 Valencia, Jerez.

Premiado con 30.000 pesetas 4.462 Madrid, Teruel.

IMPRESA DE JOSE PJOAN.—Tarragona

SE COMPRA Y CONTRATA

partidas de leñas: pino, encina y olivo, astillada y en tronco. Carbones vegetales. Solo trataré directamente. Ofertas por escrito a P. S., Antigua de San Juan, 13, 1.º, Barcelona.

"LOS AMIGOS PREVISORES"

ASOCIACION NACIONAL COOPERATIVA DE CRÉDITO

(LEY 12 JUNIO 1911)

CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

Capital suscrito: 18.500.000 pesetas

¡GRAN REVOLUCION ECONOMICA SOCIAL!

¡TODO EL MUNDO PROPIETARIO!

¡GUERRA A LA USURA!

Funciona bajo el amparo de las leyes vigentes del Estado y facilitamos capitales al interés del 2 por 100 anual, concediendo a nuestros asociados un plazo máximo de amortización de quince años para adquirir y disfrutarlas en propiedad.

PAGOS MENSUALES

SUSCRIBASE HOY MISMO

Para más detalles, pida prospectos e infórmese en nuestras delegaciones establecidas en toda España.

Delegación de TARRAGONA: D. Vicente Alonso Vilanova, Apodaca, núm. 1

Agente autorizado: D. Emilio Anguela Recasens, Mar, núm. 8, 1.º

Domicilio social: Avenida del Dr. Gadea, 22, - ALICANTE

Oficinas de Barcelona: Paseo de Gracia, 99, entresuelo, 2.º

BAÑOS MEDICINALES

Aguas de mar y dulce

Para las personas que sufren DOLOR REUMATICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes o erupciones, se preparan unos Baños compuestos, ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el número de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios SEÑORES SARDA HERMANOS e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL

ESTABLECIMIENTO DE SARDÁ H. NOS

Calles de Mar, 30 y Leon, 48. - TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 19 de Agosto de Santander y el 21 de Coruña el vapor «Alfonso XII».

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO:

Saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor «Montserrat».

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA:

Saldrá el 10 de Agosto de Barcelona y el 15 de Cádiz, el vapor «P. de Sadrústegui».

LINEA DE BUENOS AIRES:

Saldrá el 4 de Agosto de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón».

Para más informes dirigirse al Sr. Mijo de José Vilar Tomás, Plaza de Aragón, 12, bajos.

LINEA DE FERNANDO POO:

Saldrá el 9 de Agosto de Barcelona, el 10 de Valencia y el 14 de Cádiz, el vapor «Cataluña».

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Sr. Mijo de José Vilar Tomás, Plaza de Aragón, 12, bajos.

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles gratis mandando sello para la respuesta. Apartado 1052. Madrid.

ANTONIO GAZZINEO BARTILOTTI

DORADOR, PLATEADOR Y BRONCEADOR DE TODA CLASE DE METALES

VASOS SAGRADOS: ARÁÑAS: INCENSARIOS CRUCES Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO RELIGIOSO

CADENAS: RELOJES, ETC. TODO A PRECIOS ECONOMICOS

Mercedería, 3, entresuelo, 1.º TARRAGONA

FINCA

con cuatro mil avellanos, parte regadio y 30 mil cepas, todo plantado de 3 a 9 años, con dos casas y bodega nueva, junto a carretera y a 15 y 25 minutos de estaciones de Palautordera y San Celoni. Se dará en arriendo a partes o en dinero. Dirigirse al propietario J. Roselló, Bajada Sobradíel, 1, Barcelona.

Agua Oftálmica "ZEA"

Indicadísima en las conjuntivitis, tanto catarrales, como purulentas y como preventivo en los recién nacidos. 3 pesetas frasco.

Purgante "ZEA"

Muy eficaz, agradable y económico, pues sólo cuesta 25 céntimos.

Sello "ZEA"

Cura rápidamente: Dolores de cabeza, Muelas, Oídos, Grippe, etc. Corrige y evita los molestos dolores del período. Un sello, 30 céntimos. Caja de 12 sellos, 3 pesetas.

Lacto "ZEA"

Deben tomarlo las madres y nodrizas, y criarán hijos sanos y fuertes. Caja con 30 papeles, 3'50 pesetas.

TERCIANAS PERLAS FEBRÍFUGAS "ZEA"

De venta en las Farmacias y Droguerías importantes de toda España.

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de presbíteros seculares.

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

ACADEMIA POLITÉCNICA

(Afecta al Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera)

Durante el presente mes estará abierta la matrícula para el curso próximo que comenzará el día 1.º de octubre.

Enseñanzas

- 1.ª Sección. Bachillerato y Magisterio.
- 2.ª id. Estudios de Comercio (oficiales y prácticos).
- 3.ª id. Carreras especiales (todas menos Correos y Telégrafos y militares que ya tienen Academia especial en esta ciudad).

La enseñanza estará a cargo de catorce Profesores.

Informes y matrículas: Director de la Academia Politécnica, Secretaría del Ateneo, de 5 a 7.



ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

◊ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ◊



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

VENTA EN TARRAGONA Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

PARA CURAR RAPIDAMENTE LA

PIEBRE

MFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO Y LA PENA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona